

先生吧，现在混的是风生水起，在我们这当少将参议，春风得意得很呢！”

方志敏听到特务说起投降分子，顿时怒火中烧：“他是无耻叛徒，我宁可被千刀万剐，也绝不苟且偷生。要我投降，休想！你们只能砍下我的头颅，决不能动摇我的信仰！”

敌人见方志敏不吃软，于是露出了豺狼凶相，用尽各种办法来消磨方志敏的革命意志。方志敏住的牢房黑暗潮湿、虫蝇遍地。他每天都只能吃剩饭剩菜，而且只有两碗水喝。方志敏本来就患有肺病，长时间在恶劣的环境里生活，身体越来越虚弱。

除此之外，敌人还搬出各种酷刑来摧残方志敏的身心。方志敏经历了皮鞭的抽打、坐过了老虎凳、被灌过辣椒水，但他却“千磨万击还坚劲”，始终信仰坚定，咬紧牙关，没有向敌人透露党的任何一点秘密。

国民党特务看到软硬兼施都没有奏效，实在没有办法，只好拿来纸笔让方志敏写“口供”。其实，方志敏被捕后一直想写点东西，把自己坚定的革命信仰用文字表达出来，但是始终没有找到好机会。现在，敌人却自己“送上了”纸和笔，方志敏心头划过一丝快意。

方志敏深知这样写一定会激怒敌人，但自己所剩的时间不多，必须抓紧时间写作。于是，就在这个暗无天日的牢房里，方志敏一边遭受着敌人的百般刁难和摧残，一边真诚地抒发着自己的革命理想，彰显着自己的战斗豪情。

“朋友，我相信，到那时欢歌将代替了悲叹，笑脸将代替了哭脸，富裕将代替了贫穷，康健将代替了疾苦，智慧将代替了愚昧，友爱将代替了仇杀，生之快乐将代替了死之悲哀，明媚的花园，将代替了凄凉的荒地！”

历经千辛万苦，一部部饱含深情的传世作品，从方志敏的笔下生动地流淌出来。在狱中，方志敏完成了《清贫》《可爱的中国》《狱中纪实》等书稿的写作，但是如何将书稿传递出去交给党组织，又是摆在方志敏面前的一大难题。

这期间，有一个狱卒目睹了方志敏的种种遭遇。他非常佩服方志敏坚韧不屈的人格，经常和方志敏聊天，对他的遭遇也很同情。方志敏也借机多次给那个狱卒讲革命道理，使狱卒深受启发。尽管方志敏并不十分确信这名狱卒的思想已转向了革命，但他实在想不出别的办法来，只得冒险请这名狱卒帮助自己把书稿交给鲁迅先生，再请鲁迅先生转交党中央。狱卒接过方志敏的书稿和他写给党中央的一封信，跪在地上哭着说：“先生，我是穷人的孩子，知道您是为我们广大穷人而革命的好人。您放心，我就是不要这条命，也要把您的东西送出去！”

1935年8月6日，南昌全城戒严，满街军警，街上的小商小贩全部都被赶走了。狱中的方志敏吃上了久违的白米饭，他知道，敌人要下毒手了。上刑场之前，方志敏最后环顾了一眼自己住的牢房。向外走时，难友们从铁栅栏里伸出手来向他告别，含着热泪说：“永别了，方志敏同志。”方志敏与大家一一握手，微笑着说：“同志们，永别了，早日出去干革命！”

囚车在戒备森严的南昌城里快速穿行。方志敏站在囚车中央，没有丝毫的畏惧之色。他透过囚车的车窗，沉着地望着外面的老百姓，轻轻地挥手，在心里默默地与他们告别。行刑时，敌人让方志敏转过身去，他却昂首挺胸，笑着说：“我都不怕，你们怕什么？我要看看法西斯的子弹是怎样射穿我的胸膛！”方志敏抬起头，最后一眼望了望烟雨蒙蒙的天空，看了看他可爱的祖国大地，挥起右臂，用尽全身的力气高呼：“打倒帝国主义！”

“共产党万岁！”

方志敏就这样走了。面对敌人的威逼利诱，他大义凛然；面对敌人的严刑拷打，他不屈不挠，充分展示了一个共产党人的“耿耿丹心、铮铮铁骨”。

烈火永生江竹筠

江姐，原名江竹筠，出身于四川自贡一个贫困家庭。1928年，因家乡发生战乱，刚满8岁的江竹筠随母亲来到重庆外婆家寄居。江竹筠从小就非常懂事，为了减轻家里的负担，10岁开始就到重庆的一家工厂当童工。那时候，她的个子还没有机器高，干活时要站在一个特制的高脚凳上。12岁那年，她进入当地一家可以免费读书的孤儿院小学，并从此开始了一边做工、一边读书的生活。

坎坷的童年经历、艰苦的生活条件，不仅养成了江竹筠吃苦耐劳的意志品质，而且使她小小年纪就认清了当时政府的腐败和现实社会的不公，同时也促使她立下了救国救民的人生志向。

1939年，江竹筠加入了中国共产党。1943年4月，党组织委派23岁的江姐协助地下党重庆市委重要领导人彭咏梧开展地下工作，主要负责通信联络。为安全起见，他们假扮成夫妻，但实际上是领导与下属、上级与下级的关系。

由于只读过一年高中，江竹筠在工作中常常感到自己文化功底薄弱，不能完全适应革命需要。为了更好地完成上级交给的任务，她决定报考成都的四川大学，并向老彭保证：“为了完成党交代的任务，我就算拼了命也要把学上好！”

经过3个月的复习，1944年秋，江竹筠考上了四川大学。

1946年，江竹筠顺利毕业，再次回到重庆。在共同战斗的日子里，江竹筠和彭咏梧建立了深厚的革命感情，爱情之花在他们心头盛开。经组织批准，他们在1945年正式结为夫妇，1946年后生下了儿子彭云。由于夫妇俩工作繁忙且极其危险，尚在襁褓中的孩子只能寄养在别人家里。

1947年夏天，彭咏梧奉命带领一批同志到川东去领导农村党的工作，为发动群众武装起义，迎接重庆解放做准备。几个月后，党组织又派江姐与另外一批同志前去支援。江姐先在万县工作了一段时间，后来党组织既考虑工作需要和夫妻两人的实际情况，特别安排江姐到奉节，与在那里组织工作的彭咏梧联系。

与丈夫久未见面的江姐怀着无比兴奋的心情前往奉节县城，为了迎接这一次重逢，她还特意化了装。快到城门口时，她远远地看到那里围观了一大群人。发生了什么事？职业的敏感性让江姐警觉起来，她决定悄悄地前去探个究竟。来到近前，她的心顿时揪起来。原来，让那些围观的人议论纷纷的，是挂在城头的一排排木笼。木笼里装着的一颗颗人头，却是和江姐有着共同信仰的革命同志。

江姐看在眼里，痛在心上。她实在不愿在城门口继续待下去，恨不得立即转身离开。可是，她不能。工作责任感使她强忍着悲伤，努力地辨认那些牺牲的同志，以便及时向党组织汇报情况。然而，笼子里的人头已经腐烂，根本无法辨别，怎么办呢？正在焦急之际，江姐发现城门口有个布告栏。

江姐走上前去，却看到了令她悲痛欲绝的几个字：“匪首彭咏梧……”这几个字，仿佛是晴天霹雳从江姐心头穿过，她顿时感到眼前发黑，城头和木笼好像在空中旋转。

这是多么残酷的几个字啊！在这几个字的背后，是她永远也

不愿意接受的现实——她失去了志同道合的战友和亲爱的丈夫，她年幼的孩子失去了伟岸的父亲。那一刻，江姐真想放声痛哭一场，可是，理智告诉她不能哭！她知道这是敌人在向共产党示威，周围必定安插了众多敌人的眼线，她还肩负着重要的任务，必须隐瞒好自己的身份，千万不能有任何破绽。

江姐强压住了内心的悲愤，默默地记下布告中其他人的名字，然后抬起头，朝木笼望了最后一眼，含泪离开了这个伤心之地。

江姐很快与党组织取得了联系，并向党组织汇报了当地的情况。汇报工作时，江姐没有哭，只是握紧了拳头，平静地吐出仿佛经过千百次考虑的话：“这就是我们的工作！请转告上级，我请求留在老彭生前工作过的地方，完成他没有完成的事业。”党组织同意了她的请求，让她留在了奉节县。

没过多久，敌人就得到了彭咏梧的妻子在这一带活动的情报。为了抓到这个关键人物，敌特分子加大了对地下共产党员的搜捕力度。几个月后，由于叛徒出卖，江姐在重庆万县被捕，并被押送到重庆渣滓洞集中营。

得知江姐是中共地委委员，敌人在她入狱当天就连夜进行审讯，并对她严刑拷打，希望从她嘴里得到一些重要情报。

这一夜，万籁俱寂。刑讯室里，气氛恐怖。特务和打手们疯狂地吼叫着：“你到底说不说？说不说！”

江姐声音低沉，却十分坚定：“上级的姓名住址，我知道；下级的姓名住址，我也知道。但是，你们休想知道！这都是我们党的秘密，我绝对不会出卖我的兄弟姐妹，你们不要做梦！”

话虽简短，音虽低沉，但是字字铿锵有力、掷地有声。离刑讯室不远处的牢房里，空气仿佛都要凝滞了。同志们知道，江姐

的这番话，一定会激怒那些丧心病狂的特务，他们会对江姐下更重的毒手。大家都攥紧了拳头，屏气凝神，为江姐捏着一把汗。

“拿竹签子来！”一个特务高声地叫道。十指连心，竹签子一根根插进了江姐的指头里，也痛到了同志们的心尖上。过了一会儿，刑讯室静了下来。同志们意识到，江姐可能是昏过去了。又过了一会儿，他们听见一阵令人心悸的泼凉水的声音。

“说不说！说不说！”特务头子绝望地嘶叫着，江姐没有任何回应。

又是一阵令人心悸的泼凉水的声音。

江姐仍旧是一声呻吟都没有。

这一夜，漫长而又黑暗！这一夜，凄凉而又悲壮！但是，江姐和她的战友们相信，沉寂的黑夜之后，必然有一轮红日从东方喷薄而出。

随着“哐当”一声响，高墙边的黑漆铁门打开了，安静的牢房里立刻躁动起来了。江姐要出来了！大家聚在风门口，等待着，张望着。只见两个特务拖着昏迷不醒的江姐，往女牢房去。

受了一夜折磨，流血过多的江姐脸色煞白，完全失去知觉了。过了许久，江姐还是没有苏醒过来。女牢房的同志们看到江姐满身伤口，赶紧用衣服帮她包扎。她们一边包扎，一边流泪。大家发现，因为江姐在遭受敌人严刑拷打时，紧咬着牙关忍着疼痛，把嘴唇也咬破了。

集中营里的同志们都为江姐的英勇不屈的壮举感到骄傲，也都非常关心江姐的身体。他们通过各种秘密的方式，把饱含深情厚谊的慰问信和赞美诗传递到女牢房。有一间牢房的同志们集体写了一封信，信里这样写道：

“亲爱的江姐：

一个月的严刑拷打摧残了你的身体，但从未动摇过你的意志，你是我们的榜样，我们为拥有你这样的同志而感到自豪。你的行为向我们生动地诠释，一切毒刑，对那些懦夫和软弱的人才会有效；对一个真正的共产党员，是不会起任何作用的。当我们每餐咽下霉米饭的时候，当我们被半夜里的敲梆声惊醒，当我们被提出去审讯的时候，我们想起了你，亲爱的江姐，亲爱的同志！我们向你保证：我们都是坚定的共产主义信仰者，我们一定会像你一样的勇敢、坚强，在敌人面前决不软弱、不动摇、不投降……”

江姐醒过来时，深深地被同志们的关怀和慰问所感动，坚强的她终于忍不住留下了激动的眼泪。她请同伴代笔，给同志们回了一封信，其中有几句话生动地表达了江姐的内心：

“同志们太好了。这算不了什么！……毒刑拷打，那是太小的考验。……竹签子是竹子做的，但是共产党员的意志是钢铁铸成的！”

然而，有着钢铁般意志的江姐，却没有能够享受到她为之奋斗的新中国的生活。1949年11月14日，已经听到重庆解放的礼炮声的江姐和她的难友们，牺牲在敌人惨无人道的血腥屠刀下。江姐迈向刑场时，脸上带着胜利者的微笑。她生命的历程，虽然只有短短的29个春秋，但她留给我们的精神财富，却会在烈火中永生。

